

# 安全为天 亲情为先

## ——华苑煤业公司安全亲情文化建设纪实

“华苑煤业公司不断深化党建工作与安全生产经营深度融合,推进“136”安全管理模式本土化建设,在安全亲情文化建设工作上持续发力,“以至诚唤至真”,在太原煤气化公司成功“出圈”。其所构建的符合时代特征、企业实际、独具特色的“11316”安全亲情文化体系,因势利导、因地制宜,以无微不至的关怀绘就“一家亲”图景,以无所不在的安全亲情文化宣传筑起企业安全生产“心墙”,在坚强党建引领下,该公司安全生产保持了长周期,顺利通过了国家一级标准化矿井验收,为太原煤气化公司安全亲情文化建设做出了有益探索与实践。

### 无微不至 贴心关怀“一家亲”

华苑煤业公司通往井口的文化长廊入口,是一面电子大屏,每遇职工生辰,大屏上便会打上这样的祝福语,职工所在支部也会在班前会上为职工送上温馨的生日祝福。这一天,“寿星”们还会在广播里听到祝福语,以及支部为他们点播的祝福歌曲,在手机上收到电子贺卡,以及永远不会缺席的安全温馨提醒。而凭借企业免费发放的生日餐券,他们便能在井口的班中餐餐厅领取一份包含小蛋糕的“暖心生日餐”,过一个温馨愉快的生日。

华苑煤业积极践行对职工的人文关怀,营造“一家亲”的文化氛围。除却生日祝福,多年来免费理发2万多人次的职工理发室虽无如此声势浩大,却在无声中实实在在地解决了职工无暇理发的问题,使职工们在干净清爽之中将精气神提振了起来。对困难职工的爱心帮扶,该公司也从未间断,真正做到了“一人有难,全矿相帮”,亲如一家的华苑人总能展现出无与伦比的凝聚力。

华苑煤业的职工,无论何时升井,在澡堂洗浴之后,将工作服与工作靴放入专门配备的烘干机烘干,随后便可以去隔壁的班中餐餐厅美美吃一顿饱饭。在民生实事上,华苑煤业向来不遗余力。生活区每间职工宿舍都安装了空调,切实提升了职工的住宿环境;租赁停车场,解决职工停车难的问题;建立医务室,琳琅满目的常用药以零利润平价出售,更聘请医院退休的前院长坐诊,为职工健康保驾护航;贴心地为入井职工发放护腰、棉袜……一件件民生实事,都办在了职工心坎上。

细节之处见真章。华苑煤业对职工的贴心关怀,如春雨润物细无声般滋润职工的心田,让职工在企业也能感受到“家”的温馨,将“同事情”向“亲情”进化。“一家亲”的良好氛围,让职工幸福感、获得感不断增强,凝聚力、向心力更是高涨。

### 无所不在 以文化人“定心神”

在华苑煤业井口,有两块大屏,

较小的一块常规播放安全生产提醒、安全操作规程、警示教育片等内容。而更大的那块,播放的是华苑煤业拍摄的安全亲情文化专题片《心路》。这部已经拍了3集的“连续剧”,以亲情为纽带,展现家中亲人对井下职工的牵挂关怀,以及安全警示提醒。

专题片在井口循环播放,动人的情节最能引起职工的共情与共鸣,想到家中妻儿老小,保障自身安全的心思自然无比坚定。

华苑煤业通往井口的道路,是一条安全文化长廊,职工在一路映入眼帘的安全操作规程之后,步入井口之前,还会一眼看到唤起心底柔情的“亲情嘱托”。墙上左侧是“思念妻等娇儿盼、平平安安把家还”,右侧是“安全为天、亲情为先”,字体醒目,强烈的视觉冲击能够第一时间唤起职工心中的责任感警觉心,再经过井口专题片的洗礼,入井职工的“安全弦”已经紧紧绷起。

然而这还不算结束,入井之后,在行人斜井,华苑煤业将其打造为一条具有满满亲情味的安全亲情文化长廊,以“共创安全好家庭、共争助安好矿嫂”为主题,安设了8种类型、80块家庭助安先进典型全家福宣传牌,广泛宣传职工及其家属在弘扬社会公德、职业道德、家庭美德等方面的家庭助安事迹。职工乘坐猴车一路向下,看着两边或是工友或是自己的全家福照片,自我保安意识“爆棚”。一条安全亲情文化长廊,为职工安全生产加上了最后一把“心锁”。

正如《心路》所言,“给家人一个健健康康、平平安安的自己,是更真的爱,更大的爱。”无所不在的安全亲情文化宣传,以血脉亲情厚重的“砣”压住安全生产这根最重要的“秤”,以安全亲情文化沁润人心,职工更能定住心神,遵章守纪,不敢懈怠。

### 无有遗漏 党建融合“铸精魂”

山西省国资委“红旗党委”,山西省国资委“先进基层党组织”称号,顺利通过国家一级标准化体系

验收组检查验收,取得集体公司及五小成果12项,县级以上五小成果6项,企业长期保持安全稳定的发展态势,这是华苑煤业公司交出的答卷。

安全生产经营发展的良好势头,正是得益于华苑煤业坚持以党建为引领,精确找准了党建与安全生产工作的“结合点”,以安全亲情文化为契机,充分发挥亲情帮教的独特作用,无有遗漏做好职工及家属的思想工作,使党建与安全生产工作有机融合。该公司各党支部抓实“三知”“四讲”“五访”,制定实施领导联系服务职工的包保机制,定期做好职工“一人一事”思想政治工作,坚持做到思想上关怀到位、生活上关注到位、琐事上帮扶解决到位。每月组织开展形势任务教育,通过多种形式的安全宣传教育活动,最大限度统一思想、凝聚队伍。今年以来,各基层党支部累计开展职工思想教育、家庭走访40余人次,开展形势任务教育30余场次,切实搭建起一座与职工群众“心连心”的桥梁。

安全宣教进家庭活动与“亲情话安全”座谈会是企业与职工家属的一场“双向奔赴”。无论是企业将家庭应急手册、安全知识卡片、“安全提醒卡”等宣传手册发放给职工家属,还是邀请职工家属深入区队、班组,观看安全警示教育片,诵读安全家书,都是为了发挥职工家属提醒劝慰的作用,筑牢“第二道防线”。安全寄语微视频征集,并在班前会播放;设立随时关注职工情绪变化亲情联络员,做好思想帮教;学唱亲情赞歌活动唤起职工最本真的亲情感触。各党支部充分发挥主观能动性,开展了一系列安全亲情活动,营造出了良好的安全氛围。

血脉亲情,割舍不断。华苑煤业公司党委在亲情上做足文章,以亲情引起共鸣,以柔情化解疲惫,以感召激发干劲,以亲情的感召力将“我要安全、我会安全、我能安全”变成全体职工的思想自觉和行动自觉,用安全亲情文化建设新成果开创现代化精品矿井安全发展新局面。

(刘佩林 张明浩)

## 神州煤业公司：“三方”联检 护航“猴车”安全运行

神州煤业公司认真汲取“6.15”黄家沟煤矿“猴车”失控倒转事故教训,该公司严格按照《煤矿安全规程》的要求,每年定期组织开展“猴车”专项专业检测检验工作,为井下职工生命安全保驾护航。

近日,由该公司机电管理部、厂家技术人员及第三方安全检测检验中心的工作人员组成的“三方”联检专组,对行人斜井和六采区的“猴车”的各项性能进行现场检验和测试。检测现场,该公司运输队检修班组积极配合检测人员,严格按照检测项目逐一检测,如空载运行、负载运行、托轮性能、抱索器性能、吊椅性能、制动装置性能、尾轮及张紧装置性能、液压系统、安全保护等。在大家的积极配合下圆满完成检测任务,检测项目全部合格,有力护航“猴车”的安全运行。

神州煤业公司通过专业检测检验和标准化管理手段的实施,不仅为“猴车”的安全运行筑起了一道坚固的防线,也为企业的整体安全生产形势的稳定发展奠定坚实的基础。该公司将继续秉承“安全第一、预防为主”的方针,不断探索和创新安全生产管理模式,为矿工创造更加安全、高效的工作环境。

(安道太)

## 同世达公司：开展“送清凉”慰问活动

已过立秋节气,依旧高温不断。为保障基层广大职工的身心健康,切实做好防暑降温工作,近日,同世达公司工会开展“送清凉”慰问活动,为广大职工送上绿豆、白糖、冰糖、花露水、洗发水等防暑用品,向他们表达集团工会和公司工会关心职工、体恤职工的浓浓情意,为奋斗在高温天气下的干部职工带来一丝惬意、一缕清凉。同时通过张贴防暑知识宣传页、普法宣传进部门、组织观看夏季防暑知识短片等,为广大干部职工送来政策宣传和培训,叮嘱大家在工作时做好防暑降温措施,注意劳逸结合,保障自身的安全健康。

此次活动,不仅把企业的关怀送到职工的心坎上,更是极大地鼓舞了全体职工的工作热情,形成了企业关爱职工、职工热爱企业的良好氛围。该公司工会将继续发挥纽带桥梁作用,团结带领广大职工,继续将保障工作做实、做细,不断提升广大职工的归属感、认同感、幸福感。

(邓小红)

## 登茂通煤业：成功克服地质难题 实现安全高效开采

近日,登茂通煤业在2208综采工作面遭遇复杂地质构造带的挑战中,通过公司的科学决策和精心组织,成功实现了过陷落柱构造期间的安全生产。

该公司2208综采工作面推进至423米处遭遇了DX-9陷落柱,其长轴达28米,短轴15米,影响范围扩展至18米,当工作面推进至433米时,同时遭遇了陷落柱和正断层等复杂的地质现象,给采煤作业带来了前所未有的困难和安全隐患。

面对陷落柱带来的诸多影响因素,该公司党政领导高度重视,经过充分研判,迅速成立了专业技术攻关小组,深入一线详细研究地质资料,并制定了加强工作面支架管理、强化现场管控、优化劳动组织、调整正规循环等一套科学、详细的过构造措施。包括优化调整采煤机的截割参数,放慢割煤速度以减少对顶板的破坏,加强采煤设备的维护保养,确保设备在复杂地质条件下的稳定运行。

在全公司干部职工的共同努力下,最终经过5天连续奋战,2208工作面成功穿越了复杂的地质构造区域,成功实现了过陷落柱构造期间的安全生产,为顺利完成全年目标任务奠定了基础。

(张婷华)

## 荫营煤业公司召开铁路专用线标准化现场会

近日,一场具有重要意义的铁路专用线标准化现场会在荫营煤业公司盛大召开。本次现场会由荫营煤业公司精心组织,该公司领导、中国铁路北京局集团有限公司阳泉站站长陈国才等50余人参加会议,共同探讨铁路专用线标准化的发展之路。

现场会上,与会代表们观看专用线标准化建设宣传片,观摩了专用线调车作业实战演练;参观了装车作业现场、铁路驻公司信号楼等基础设施以及公司新投入使用的专用线监控中心、抑尘站、智能铁鞋管理系统等智能化的高新技术设备。在参观过程中,专业的讲解人员详细介绍了专用线在技术创新、规

划设计、施工建设、设备维护、安全保障等方面所采取的标准化管理措施和取得的显著成果,交流研讨剖析了当前铁路专用线标准化工作面临的挑战和机遇,纷纷结合自身工作实际,就如何进一步推进铁路专用线标准化建设提出了宝贵的意见和建议。

该公司领导表示:“铁路专用线标准化是提高铁路运输效率和服务质量的重要保障,也是推动铁路行业高质量发展的关键举措。希望通过本次现场会,能够进一步加强交流与合作,共同推动铁路专用线标准化工作迈上新台阶。”

阳泉站站长陈国才给予高度评价:“荫营煤业公司聚焦专用线调车作业安全关键,围绕人防、物防、技

防‘三位一体’安全保障体系,投入大量资金进行现场作业通道补强、场站环境治理、智能化铁鞋管理以及装车站、专用线的智能化监控管理,取得了显著的安全成效,这些离不开荫营煤业公司在专用线现场标准化建设上的努力。”

此次铁路专用线标准化现场会的成功召开,对于促进该公司的铁路专用线标准化建设,提升铁路运输的整体水平具有重要意义。荫营煤业公司将以此为契机,更加科学、规范、安全、绿色的加强铁路专用线的建设,不断取得新的突破和成就,为公司内涵式高质量发展提供更加有力的支撑。

(孔磊 史丽雪)